

Суд над Ману и его сообщниками

БУХАРЕСТ, 30 октября. (ТАСС). Вчера на вечернем заседании суда начались допросы обвиняемых.

Первыми были допрошены обвиняемые Флорин Ройо, Эмиль Лазареску, Камил Дунитреску и Эмиль Опришану.

Все четверо были в прошлом ответственными сотрудниками министерства иностранных дел и обвиняются в том, что, используя служебное положение, «организовали систематический сбор сведений, хищение из государственных учреждений документов, составление государственной тайны, и передачу этих сведений и документов представителям американской и английской миссий в Румынии, а также передачу их содержания членам «заграничного заговорщического центра».

В ходе допроса выяснилось, что Рад обиделись, в том числе и Ройо, поддерживавший тесную связь с представителями английской и американской миссий в Бухаресте. Эта связь использовалась для обмена письмами между заговорщиками внутри страны и за границей. Ройо признал, что по поручению Поганюну он передал несколько писем ответственному сотруднику американской миссии Мельбуруну. Одно из этих писем, вскрытых Ройо «на любопытство», оказалось письмом Ману к одному из активнейших деятелей заграничного центра — Крешану. В этом письме Ману просил Крешану, который готовился тогда выехать в Западную Европу, организовать там действия «в интересах национал-парламентской партии». На вопрос председателя, осуществлял ли Мельбурун связь с заграничной группой, обвиняемый ответил: «Да, Мельбурун и Портер (секретарь английской миссии)».

Далее из показаний выясняется, что наиболее активными деятелями заграничного центра были Гафенку, Крешану, Вишоану и Никулеску-Бузешту и что они развинули активную подрывную деятельность, направленную к свержению существующего демократического строя в Румынии при помощи иностранной интервенции.

Деятельность заговорщиков за границей финансировалась за счет похищенных ими государственных средств Румынии.

Обвиняемый Лазареску показал, что перед открытием мировой Парижской конференции Опришану, который должен был выехать в Париж в составе румынской делегации, дал ему указание об утверждении особого шифра, который якобы должен был использоваться в случае особой необходимости. Как выяснилось позднее, этот шифр предназначался для связи между руководителями национал-парламентской партии и заговорщиками, находившимися в Париже.

Затем суд перешел к допросу обвиняемого Опришану. На показаниях Опришану выяснилось, что вскоре после прихода к власти демократического правительства 1-го Петра Гроза руководство бывшей национал-парламентской партии развернуло активную подрывную деятельность, имевшую своей целью насильственное свержение правительства. Одновременно с этим за границей возник заговорщический центр во главе с Гафенку и Никулеску-Бузешту. Главой этого заговора явился Ману, от которого исходили основные директивы.

На вопрос председателя о конечных целях, преследовавшихся руководителями бывшей национал-парламентской партии, обвиняемый заявил:

— Конечной целью национал-парламентской партии было свержение правительства путем интервенции ввозе.

Продолжая свои показания, Опришану заявил, что заговорщики выдвигали свои надежды на ослабление международной обстановки. Все зависело от международных событий, заявил он, а также от настроений в Англии и США. Бывшим дипломатом, собиравшимся за границу в округ Гафенку, из Бухареста передавались инструкции и предписывались действия, продиктованные руководством национал-парламентской партии в соответствии с политическим положением в Юго-Восточной Европе, в частности в Румынии. Эти

инструкции наставляли на осуществление энергичного дипломатического вмешательства англичан и американцев для свержения режимов, установленных в этой части Европы после окончания войны. Англо-американские действия должны были, по мнению заговорщиков, достигнуть крайней меры, то есть вооруженной интервенции против Советского Союза. Другими словами, сказал Опришану, речь шла о развязывании новой войны. В свою очередь участники заграничного центра снабжали Ману подробной информацией о международном положении. Особенно большую активность в этом проявил Гафенку, тайно переславший в адрес Ману ряд составленных им меморандумов. Истинная переписка между членами заграничного центра и Ману осуществлялась при активном содействии ответственных сотрудников английской и американской миссий в Бухаресте.

Опришану признал, что обвиняемые Поганюну и Ройо поддерживали тесный контакт с английской и американской миссиями. Он признал также, что лично поддерживал тесный контакт с политическими представителями США в Румынии Бартоном Берри и его ближайшими сотрудниками Мельбуруном и Хуликом, а также с секретарем английской миссии Портером. По словам обвиняемого, Поганюну не менее трех раз в неделю посещал английскую и американскую миссии. Опришану заявил также, что обвиняемый Ройо передал американской и английской миссиям текст секретного приложения к экономическому соглашению Румынии с одним иностранным государством, а также текст конфиденциальных экономических конвенций, заключенных между Румынией и другими странами.

БУХАРЕСТ, 31 октября. (ТАСС). На вчерашнем утреннем заседании суда продолжались допросы обвиняемых.

Первым был допрошен обвиняемый Радулеску-Поганюну, один из руководителей группы заговорщиков, организатор регулярных связей между заговорщиками и английскими сотрудниками американской и английской миссий в Бухаресте, участник переговоров с представителями службы шпионажа США в Румынии и организатор хищения секретных документов из министерства иностранных дел Румынии. Обвиняемый признал, что он поддерживал тесную связь со многими сотрудниками американской и английской миссий в Бухаресте, в частности, с Ларулетелем, Марджори-Бенксом, Портером и Кеєм из британской миссии и Бартоном Берри, Мельбуруном и Хуликом — из американской миссии. Он признал также, что в сентябре 1946 г. вместе с обвиняемым Никулеску-Бузешту и обвиняемым Стреча принял участие в совещании с представителями шпионской службы США в Бухаресте Халлом и Гамилтоном.

Председатель суда зачитывает текст стенограммы этого совещания, из которого яствует, что упомянутое совещание было начато с обмена мнениями о положении государств Восточной Европы и констатации того факта, что до сих пор в этих странах не было предпринято мер по организации серьезного военного движения против демократических режимов в Советском Союзе. В стенограмме указывается, что участники совещания договорились о необходимости составления плана организации «движение сопротивления». «Позднее», — говорится в стенограмме, — этому движению можно будет придать открыто антирусский характер, но вначале мы не можем этого сделать. В этой связи было бы целесообразно создать на всей территории страны полувоенную организацию». Далее в стенограмме указывается, что американские представители выразили согласие снабжать оповещенные партии необходимыми средствами, но не указывая, однако, источника этих средств, но отмечая, что они исходят от богатых лиц, преданных оповещенным партиям, с тем, чтобы избежать разоблачения».

Затем в стенограмме говорится: «Момент наивысшего политического напряжения, который наступит во время выборов, представит нам самую удобную почву для раз-

вития нашего движения сопротивления. Когда организации перейдут к подрывной деятельности, будет очень легко направлять их открытую политическую деятельность к конечной цели. Эта тактика, которую мы предлагаем, имеет все практические преимущества. Мы можем работать параллельно с политическими партиями, не обнаруживая своей конечной цели. Они будут использованы нами как инструмент. Мы сможем также создать специальный комитет, который вызовет полное доверие их руководителей и который сохранил в тайне даже от них всю правду».

Далее в стенограмме содержится пояснение, данное участникам совещания, фигурирующим под буквой «Н». Как выяснилось, это был Грогори Никулеску-Бузешту. Обращаясь к американцам, Бузешту предложил создать три комитета: «стабильный комитет», «явный» и «звонкий комитет». Гамилтон не возражал против предложения Бузешту. В свою очередь он поставил перед участниками совещания следующий вопрос: «Как только будет подписан мирный договор, наши миссии будут нуждаться в информации о положении русских войск в Румынии». На это Бузешту ответил, что предлагаемый им военный комитет «мог бы дать все требуемые сведения, но он должен знать, что он собирает информацию для союзников». Гамилтон согласился. Он настаивал на том, что Румыния «должна иметь широко разветвленную подрывную сеть».

Захватив этот документ, председатель спросил обвиняемого Поганюну: соответствует ли содержание этой стенограммы тому, что обсуждалось на совещании? На это обвиняемый дал утвердительный ответ.

На вопрос председателя, не хочет ли обвиняемый что-либо добавить, Поганюну заявил: «На этом совещании американские офицеры указали, что интерес США к проблемам Юго-Восточной Европы, в частности, к румынским проблемам, не возвысился, и для того, чтобы этот интерес стал активным, необходимо активизировать и внутреннее сопротивление».

Далее председатель спросил обвиняемого: «Какова была конечная цель этой организации?». На это последовал ответ: «Речь шла о насильственном свержении демократического режима в Румынии».

Обвиняемый признал, что он принимал активное участие в организации погрома Вишоану, совершенного на военном американском самолете. С американской стороны организаторами погрома были Халл и Гамилтон. О погромах за границу Никулеску-Бузешту знал не только Ману, но и Дилу Брашану и Тителу Петреску.

Накануне отъезда Никулеску-Бузешту, рассказывает Поганюну, «я составил с его согласия текст мандата, которым удостоверяется, что Бузешту может говорить за границей от имени Ману. Текст этого мандата был подписан Ману, а затем Дилу Брашану. Тителу Петреску добавил к нему строчку, в которой содержалась просьба в Бузешту ознакомить иностранных социалистические партии с положением в Румынии. Бузешту вылетел за границу, снабженный этим мандатом».

Далее обвиняемый признал, что он организовал хищение секретных документов из министерства иностранных дел. Его основным помощником в этом был обвиняемый Ройо. «Ройо», — заявил обвиняемый, — передавал представителям американской и английской миссий документы, когда считал, что в этом есть нужда, и действовал во всех этих случаях от моего имени».

Отвечая на вопрос председателя, обвиняемый признал свою революционную роль в организации обмена письмами между Ману и членами заграничного заговорщического центра.

На вопрос председателя, какие каналы использовались для этой цели, обвиняемый ответил: «Этими каналами были те, которые могли представлять в мое распоряжение различные представители американской миссии, с которой я имел дружественные связи».

Американцы благодарят Кавама

ТЕГЕРАН, 30 октября. (ТАСС). Тегеранская газета «Климе Иран» в статье «Аллея благодарит Кавама за хорошую политику» пишет, что в связи с отклонением нефтяного соглашения о северной нефти «американское правительство поручило своим агентам в Иране объявить благодарность иранскому правительству». Далее газета сообщает, что в Иран направляется американская миссия для выяснения «способов извлечения выгоды из северной нефти».

Газета «Недзе Азади» в передовой статье упрекает депутатов мейлиса за то, что они послушались Кавама-ас-Салтана. «Если, — пишет газета, — наши взаимоотношения с СССР ухудшатся, то вина за будущие события ляжет на вас, депутаты».

Приговор гитлеровским палачам из бывшего концлагеря «Заксенхаузен»

БЕРЛИН, 1 ноября. (ТАСС). Военный трибунал вынес приговор по делу гитлеровских палачей из бывшего концлагеря «Заксенхаузен».

Изучив и проверив собранные по делу материалы предварительного следствия, показания свидетелей, документы, заключенные актеры, осмотрев вещественные доказательства, заслушав речи государственного обвинителя и защиты, обвинения и последнее слово подсудимых, Военный трибунал постановил, что захватив власть в свои руки, гитлеровское фашистское правительство Германии разработало план массового физического уничтожения всех антифашистских элементов — противников гитлеровского режима.

Для осуществления этого преступного замысла гитлеровцы организовали во многих пунктах Германии концентрационные лагеря, преимущественно лагеря СС.

Одно из первых мест среди этих лагерей занимал концентрационный лагерь СС «Заксенхаузен».

В лагере «Заксенхаузен», находившемся под непосредственным руководством рейхсфюрера СС Гимлера, содержались немецкие антифашисты, угнанные в рабство граждане и оккупированных фашистской армией территории, военнопленные солдаты и офицеры тех стран, на которые напала гитлеровская Германия, священнослужители, ученые и другие представители интеллигенции, женщины, старики и дети 47 национальностей.

По далеко не полным данным, в этом лагере смерти и пыток различным злодейским средствами истреблено не менее 100.000 заключенных.

Осенью 1941 года в лагерь «Заксенхаузен» были доставлены 18.000 советских военнопленных, и все они были там умерщвлены.

От нечеловеческих условий, голода и истязаний в лагере «Заксенхаузен» умерло свыше 20.000 заключенных.

Военный трибунал, установив виновность всех подсудимых по данному процессу, на основании § 2 и пункта «В» § 3 статьи второй Закона № 10 Контрольного Совета в Германии от 20 декабря 1945 года о наказании лиц, виновных в военных преступлениях, в преступлениях против мира и против человечности,

приговорил Майнля Антона, Гема Августа, Кернера Михаила, Зинкхаруса Курта, Бауметтера Гайнца, Рема Людвига, Фрезмана Генриха, Зорге Густава, Шуберта Вильгельма, Мингтлера Мартина, Финкнера Фрица, Гемпеля Хорста, Заглицкого Менше и Завосского Паула — к пожизненному заключению с отбыванием каторжных работ.

Бренштадта Эрнста и Цандера Карла — к заключению с отбыванием каторжных работ сроком на 15 лет каждого.

Приговор окончательный и кассационному обжалованию не подлежит.

На сессии польского сейма

ВАРШАВА, 31 октября. (ТАСС). Сегодня третий день работы сейма. В докладах премьер-министра Цирпанкевича, министра финансов Домбровского и выступлении депутатов по докладом были приведены факты и цифры, свидетельствующие об успешном экономическом развитии страны, о стабилизации ее внутриполитической и внешнеполитической жизни.

Итого 10 месяцев показали, что план выпуска продукции государственной промышленности в текущем году будет не только выполнен, но и перемолвлен. На 1948 год предусматривается увеличение плана выпуска продукции на 26 процентов, главным образом за счет выпуска товаров широкого потребления.

Экспорт товаров, составивший в 1946 году в среднем 10,5 миллиона долларов в месяц, достиг в августе текущего года 25 миллионов долларов.

Анализируя исполнение бюджета с января по август текущего года, министр финансов отметил, что расходы за этот период составили 87 миллиардов 594 миллиона złotych, в то время как доходы, не считая общепригодного сбора для восстановления западных земель, составили 104 миллиарда 525 миллионов złotych.

Из суммы в 24 миллиарда złotych, предусмотренной на капиталовложения, уже ассигнованы 21 миллиард.

Благодаря достигнутому равновесию бюджета, говорит докладчик, удалось выполнить план капиталовложений и дать промышленности необходимые оборотные средства.

Нас обманули надежды, говорит Домбровский, на помощь со стороны западных стран. Тем более ценной является помощь Советского Союза. Указав на огромное значение польско-советского сотрудничества,

Домбровский подчеркнул, что именно благодаря этому сотрудничеству Польша смело идет вперед, не боясь никаких трудностей.

Домбровский подверг критике попытки международной реакции возродить мощь Германии.

Представители фракций сейма в своих выступлениях единодушно одобрили внутреннюю и внешнюю политику польского правительства. Отмечая стабилизацию внутриполитической жизни страны, разгром фашистского подполья, являющегося агентурой иностранных разведок, ораторы вместе с тем приводили примеры, свидетельствующие о попытках иностранных агентов оживить фашистское подполье.

Председатель фракции Польские строители людове (ПСЛ) депутат Выпех одобрил политику правительства. Касаясь бедства Миколайчика, он заявил, что вся его деятельность во время пребывания в Польше была направлена во вред государству. ПСЛ без Миколайчика становится на другой путь — путь сотрудничества с демократическими партиями, решительно выступая против реакции.

Вице-маршал сейма Замбровский, говоря о бедстве Миколайчика за границу, указал, что этим фактом он совершил политическое «характри».

Касаясь запоздалых раскаяний ближайших сотрудников Миколайчика — Баньчика, Войсика и Надобника, Замбровский указал, что люди, на протяжении нескольких лет сотрудничавшие с враждебной Польше агентурой, не могут рассчитывать на поддержку. Они должны быть устранены из политической жизни.

По решению сейма создана комиссия для расследования обстоятельств бедства Миколайчика.

Правда о Югославии в США под запретом

НЬЮ-Йорк, 30 октября. (ТАСС). Более 2 тыс. протестантских священников из разных районов США подписали заявление, в котором они высказываются за опубликование и распространение полного, не урезанного цензурой, доклада о свободном вероисповедании в Югославии, составленного 7 священниками, посетившими недавно Югославию.

В заявлении отмечается, что священники, посетившие Югославию, пользуются большим уважением и занимают ответственные посты. Тем не менее, говорится в за-

Судебный процесс в Бобруйске

БОБРУЙСК, 31. (Спец. корр. «Правды»). Допрос свидетелей раскрыл страшную картину преступлений, совершенных подсудимыми — военнослужащими бывшей немецкой армии.

Суду давала показания свидетельница Клукович, молодая колхозница из деревни Букино, Юго-Польского района, Бобруйской области. Она просмотрела на скамье подсудимых и узнала одного из преступников — Мозера Бурга, командира взвода 727-го охранного полка. Появившись вместе с подчиненными ему солдатами в деревне Букино в начале июня 1942 года, он арестовал без всякого повода 22 человека, в том числе свидетельницу. Колхозники привели в Кировск, дорогой недалеко из Букино, в Кировск набралось около 900 арестованных. Оттуда их под охраной повел в Минск.

Около деревни Любич всю партию разделили — половину направо, половину налево. Тех, что оказались на правой стороне, загнали в пустые дома и положили их. В огне погибли не менее 500 человек.

Свидетельница далее показала, что в деревне Столбиче немцы сожгли все дома вместе с жителями, в том числе ее отца, мать, тетю, двоих братьев. В деревне Букино было сожжено 370 человек, среди них старики, женщины и дети.

Свидетели Килта и Ноох, бывшие командирами партизанских отрядов, привели факты, подтверждающие преступление подполковника Райна Фракке, бывшего командира 727-го, а затем 96-го охранного полка, и капитана Вилла Дрегера, бывшего командира 3-го батальона 96-го охранного полка.

Осенью 1941 года в Кличевском районе появился охранный батальон, который командовал Фракке. Солдаты этого батальона разбегались по полям, грабили и убивали. Группа солдат охранного батальона собрала всех мужчин деревни Лютино в школе, выставляла вокруг здания пулеметы. Школу подожгли. Тех, кто пытался выбраться из горевшего здания в окна, расстреливали из пулемета. Батальон Фракке сжег более 10 деревень.

А. ЗЕМЦОВ.

План Ведмейера относительно американской «помощи» Китаю

НАНКИН, 31 октября. (ТАСС). Ссылаясь на «авторитетное лицо из дипломатических кругов», газета «Даганбао» пишет, что план Ведмейера относительно оказания «помощи» Китаю 21 октября был утвержден Трумэн. Как указывает газета, «план состоит из двух частей, охватывающих соответственно экономические и военные вопросы».

«Нынешний план предусматривает замену половины предоставляемого Китаю займа поставками определенных материалов», — продолжает газета. — В части плана, охватывающей военные вопросы, особый упор сделан на обучение новых войск и на поставки снаряжения для новых войск. Последнее уже проводится в жизнь».

Дезертиры из английских вооруженных сил

ЛОНДОН, 31 октября. (ТАСС). Отвечая на запросы в палате общин, английский министр обороны Александер заявил, что число лиц, дезертировавших из состава вооруженных сил, составляет в настоящее время около 21 тыс. человек. Число дезертиров, сдавшихся властям с января этого года, составило 3.507 человек.

Александер указал, что каждый месяц из английских вооруженных сил в среднем дезертирует примерно 619 человек.

Американские военные советники в Китае

ШАНХАЙ, 31 октября. (ТАСС). Газета «Тинцзиньшэнь» сообщает, что 13 членов американской группы военных советников прибыли в Чаньшиянь (столица провинции Юньнань) для проверки состояния воинской дисциплины.

Американские военные советники в Китае

Вашингтон не любит коммунистов, если вы проделаете за списки компаний, то вы не получите ни хлеба, ни угля. Такова, оказывается, на деле «беспристрастная и великодушная» американская «помощь».

Приватные советники сейчас пытаются переключить — для вуальирования своих истинных замыслов, — что они, якобы, не только против коммунистов, но и против де Голя. Практика говорит о другом. Сейчас в новых муниципалитетах проводятся выборы мэров. Ни деголевцы, ни социалисты большей частью не имеют обеспеченного большинства, но они зато объединяются для совместного противодействия коммунистам. Так, в Оне-су-Буэ, в муниципальный совет которого входят 14 коммунистов, 2 социалиста и 14 членов от РИФ, социалисты объединились с РИФ для совместного избрания мэра-социалиста. В других случаях голоса социалистов были обеспечены набравшие деголевцев в штаты мэров. Так произошло, например, в Шартре.

Став подлинной ширмой деголизма, правые социалисты пользуются шумным одобрением французских реакционеров. Правая парижская газета «Эпока», подводя итоги выборов, заключаясь от восторга, сообщила о «согласованных» действиях деголевцев и последователей Буама.

Но ожидания деголевцев, ожидания проамериканских реакционеров не оправдались — патристический фронт рабочих и миллионов трудящихся, идущих за коммунистами, оказался непоколебимым. Коммунистическая партия, как отметил Дюло в своем выступлении в Национальном собрании, «выходит более сильной после муниципальных выборов». Реакции не удалось собрать решающего большинства голосов. Французский рабочий класс, руководимый компартией, твердо стоит на страже национального суверенитета Франции, против проамериканских лакеев американского империализма.

А. БОБРОВСКИЙ.

Французские коммунисты — оплот и надежда искренних патриотов Франции

Итоги муниципальных выборов во Франции говорят о сплочении рабочего класса и всех передовых слоев Франции вокруг коммунистической партии, свидетельствуя в то же время об объединении сил французской реакции вокруг претендента в диктаторы, современного Кавеньяка — генерала де Голя.

Французские коммунисты получили на этих выборах примерно столько же или немного больше голосов, чем на парламентских выборах 1946 года, давших им возможность первой партии Франции. Это означает, что во всем попрежнему идет подавляющее большинство французского рабочего класса, что им отдает свои голоса все сознательные французские патриоты, что влияние коммунистов распространяется на широчайшие слои городского и сельского населения.

При оценке цифровых результатов выборов нельзя не учитывать особенностей предвыборной обстановки, когда все правый лагерь, включая правых социалистов, сплотился в антикоммунистическом походе. В десятках миллионов экземпляров выходят газеты, листовки, плакаты, дезориентирующие избирателя и обвиняющие коммунистов во всех смертных грехах. Миллиарды франков и миллионы долларов израсходованы на то, чтобы выжить избирателям иллюзии и фамилиями де Голя и его приверженцев. В эти дни де Голя истерично волил на своих митингах, что компартия — это партия «не французская».

Но французский рабочий класс, французские трудящиеся голосовали за коммунистов именно потому, что они выдвигают в их рядах тех единственных коммунистов, которые являются патриотами, которые являются честными патриотами, которые видят ее программу явными и вселенными порождениями Франции. «Франция может спасти только доллар» — вот до существующей «блестящей» де Голя, его нынешней партии РИФ, его бывшей партии МРП, французских республиканцев, всего правого лагеря.

Антикоммунистическое послание Трумэна 12 марта 1947 года провозгласило не только реакционеров Греции и Турции, но и их французских собратьев. Они сочли, что как внутренняя, так и внешняя обстановка им благоприятствует, и начали новое наступление на завоевания французских трудя-

щихся, на демократию. Выпалли из подполья все шпиглы, прогитлеровцы, коллаборационисты. Их поход вызвала президент в диктаторы генерал де Голль.

Какова программа де Голя?

Свержение республиканского строя. Возвращение к свободной деятельности, т. е. полная ликвидация всех мероприятий по национализации.

Запрещение коммунистической партии.

Безогорочное подписание американскому «руководству».

Закупка французский народ «левибежиями» экономическими бедствиями, де Голль старается внушить ему мысль, что только Союзные Штаты могут спасти Францию от всех возможных бедствий. Парижская газета «Фран-тирер» писала 14 октября, что «де Голль показал себя как рыцарь гонимой диктатории Трумэна».

Морис Торез, выступая в Париже, отметил: «Большая часть тех, которые сегодня провозглашают де Голя, были против де Голя в 1940 году. Они считают, что теперь наступил момент, когда можно демаскировать свои батареи, они заперевались в замках, штабах, даже в тюрьмах. Они восстанавливают подпольные группы каталонцев, асовцев, они вооружаются против рабочего класса, против республики».

Последняя хвастливая декларация де Голя, опубликованная 27 октября, призывает к роспуску национального собрания, изменению избирательного закона и замене «сверженных институтов», т. е. к свержению нынешнего республиканского строя. Де Голль пытается фетишизировать свой личный успех, избранный фактической поддержкой правительственных партий — социалистической и МРП, и хочет использовать их помощь для немедленного установления во Франции диктаторской власти.